

文化盛事 百姓节日

# 第九届吉林省市民文化节启动

本报7月26日讯(记者王皓)今天,第九届吉林省市民文化节启动仪式暨“喜迎二十大 奋进新征程”交响音乐会在辽源市南部新城音乐厅举行,我省一年一度的市民文化盛事正式拉开大幕。省委常委、宣传部长阿东出席活动。

本次活动由省委宣传部、省文旅厅、省文联、省作协、吉林广播电视台、辽源市委、辽源

市政府主办,辽源市委宣传部、长影集团有限责任公司承办。

在辽源市南仁东广场,丰富多彩的市民文化活动现场开展。街舞、太极、跳绳等文化活动展演,营造了全民参与文化活动的浓厚氛围。在非遗文化作品展上,东丰农民画、东辽葫芦画、东辽鱼骨画等12个种类近百余件非遗作品一一展示在市民眼前,多角度呈现指尖

上的非遗文化。

启动仪式后,长影乐团和辽源显顺琵琶学校联合奉献的“喜迎二十大 奋进新征程”交响音乐会精彩登场。演出在婉转细腻的琵琶表演《丝路逐梦》中拉开帷幕。在青年指挥家黄炎佳的执棒下,《火把节》《在阳光下》《北京喜讯到边寨》《我的祖国》等不同风格的曲目相继奏响。伴随着由全体歌唱家共同演唱的歌曲

《领航》,音乐会圆满落幕。

据了解,在接下来3个月时间里,省、市、县三级联动,将在全省开展文艺演出、文化赛事及广场活动、展览展示、讲座培训、评先评优五大板块600余项活动,让人民群众享有更加充实、更为丰富、更高质量的精神文化生活,不断增强广大群众的文化获得感、幸福感。

## 踔厉奋发 启新程

### ——省纪委监委全面学习贯彻省第十二次党代会精神纪实

张硕 本报记者 赵梦卓

华章又新,与时偕行;踔厉奋发,再踏征程。

省第十二次党代会生动描绘了全面建设社会主义现代化新吉林的宏伟蓝图,提出了未来五年吉林振兴发展的总体要求和目标任务,对全省包括全面从严治党、党风廉政建设和反腐败工作在内的各项事业作出了新的战略部署。新的赶考路上,省纪委监委正以“奋斗有我、就在吉林”的昂扬姿态,坚决贯彻落实省第十二次党代会精神,坚持全面从严治党战略方针,坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争,更好发挥监督保障执行、促进完善发展作用,为谱写全面建设社会主义现代化新吉林精彩篇章提供坚强保障。

#### 统一思想明方向,进一步提高政治站位找准定位

核心凝聚力量,思想指引方向。6月17日,习近平总书记在中共十九届七中全会第二次集体学习时强调“要加深对新形势下党风廉政建设和反腐败斗争的认识,提高一体推进不敢腐、不能腐、不想腐能力和水平,全面打赢反腐败斗争攻坚战、持久战”,为坚持不懈把全面从严治党引向深入指明了前进方向,为实现全省纪检监察工作高质量发展提供了行动指南。

“要旗帜鲜明讲政治,做党忠诚坚定的捍卫者;激浊扬清尽职责,做吉林振兴发展的护航员;开拓进取勇担当,做高质量发展的排头兵;强筋健骨有觉悟,做党和人民的好干部。”十二届省纪委一次全会在新的起点上确立了未来五年的着力方向——必须坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争,认真履行协助职责和监督职责,协助省委坚定不移推进党的自我革命,深化全面从严治党。

6月27日,十二届省纪委常委会召开第一次会议,传达学习习近平总书记在中共中央政治局第四十次集体学习时的重要讲话精神,强调要始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为根本指引,自觉坚持中央纪委国家监委和省委双重领导,做到政治上绝对忠诚、理论上时刻清醒、行动上主动自觉,协助省委推动全面从严治党纵深发展,为新时代吉林振

兴发展提供坚强政治保证。

“七一”前夕,省纪委监委新一届领导班子成员来到省廉政教育基地、中共长春支部纪念馆,开展牢记初心使命迎“七一”活动。明方向、扛使命、担责任,省纪委监委新一届领导班子成员进一步凝聚思想共识——学习贯彻习近平总书记关于全面从严治党重要论述,必须学在先、做在前、落实到位,必须聚焦省第十二次党代会绘就的美好蓝图,忠诚履职尽责、积极担当作为,带领全省纪检监察机关履行好“两个维护”的特殊使命和重大责任。

深入学习领会省第十二次党代会精神,离不开全面准确、生动鲜活的宣讲。7月4日,一场高标准、高质量的宣讲活动在省纪委监委机关开展,省委宣讲团成员、省纪委监委副书记武胜国对省第十二次党代会精神进行全面阐释和系统解读,增强了全省纪检监察干部发挥全面从严治党政治引领和政治保障作用、以严格执纪执法确保党中央和省委决策部署有效落实的责任感和使命感。

政治上的坚定源于理论上的清醒。7月6日,省纪委监委召开理论中心组集体(扩大)学习会,围绕深入学习贯彻习近平总书记在中共中央政治局第四十次集体学习时的重要讲话精神、贯彻落实省第十二次党代会精神进行学习研讨。通过个人自学和集体学习相结合的方式,统一思想、凝聚共识,切实将习近平总书记视察吉林重要讲话精神、省第十二次党代会的部署要求转化为推进工作的具体措施,以实际行动确保落实到位。

#### 重整行装再出发,驰而不息正风肃纪反腐

深入贯彻落实中央纪委国家监委工作部署和省第十二次党代会精神,需要全省纪检监察机关目标一致、勠力同心,“撸起袖子加油干”,重整行装再出发。

省第十二次党代会刚结束,省纪委监委立即启动为期三个月的集中开展对“一把手”和领导班子谈话监督工作,传达党中央、中央纪委国家监委工作要求,督促新一届省委常委班子成员以上率下,做好同级监督和向下监督工作,推动中共中央《关于加强对“一把手”和领导班子监督的意见》有效贯彻落实。

## 点点“微光”汇聚爱的力量

### ——“全国文明家庭”林燕家庭记事

本报记者 韩雪洁

持做微公益的初衷。今年46岁的林燕是长春市九台区教育局一名教育工作者,她从小成长在一个教师家庭,父母甘于奉献、乐于助人的精神令她耳濡目染、铭记在心。作为一名教育工作者,她坚守着帮助别人快乐自己的信念,带动身边人一起帮助那些家庭困难、品学兼优的学生,用爱的力量点燃贫困儿童的成长梦想。

2013年11月28日,林燕和5位爱心姐妹响应长春市妇联开展“代理妈妈”活动的倡议,自发成立了“微光·微公益爱心助学工作室”,希望能帮助那些家庭暂时有困难且品学兼优的孩子。林燕说:“希望他们在成长的道路上少经历一些坎坷,多感受一份阳光和温暖。”“微光”的第一次助学活动是在九台师范

附属小学开展的,学校专门组织了助学结对及捐助仪式,6位“微光”创始人与6名小学生进行了对接。当“微光”志愿者们把棉衣、棉鞋、棉帽、文具和课外书送到孩子们手中的时候,孩子们灵动的眼神、纯真的微笑,让“代理妈妈”们感受到了童年世界的纯净与美好,也更加坚定了她们继续做微公益的信心。

林燕不仅自己做公益活动,也带动家人和身边的人奉献爱心。在她的影响和带动下,越来越多的人开始了解“微光”、走进“微光”,用爱心、热心、善心汇聚力量、聚集光芒。“微光·微公益爱心助学工作室”成员已发展到35人,在九台师范附属小学、上河湾中心校、饮马河中心小学、南山小学开展了14次活动,捐赠图书、笔记本800余本,“一

## “抱着必胜的信念就一定会胜利”

### ——访老兵李成祥

本报记者 刘帅

在抗美援朝战场上,李成祥被分配在志愿军司令部警卫团,与战友们一同负责看管战

俘。“别看敌人装备好,但我们不怕他们,我们战术得当,抱着必胜的信念就一定会胜利。”虽

## 强国复兴有我·寻访老兵足迹

## 牢记嘱托 勇担使命

「感恩奋进谱新篇」网络主题活动综述

本报记者 刘帅

盛夏时节,吉林大地郁郁葱葱,广袤的黑土地到处洋溢着生机和希望。

在习近平总书记2022年视察吉林两周年之际,省委宣传部、省委网信办于7月20日至25日举行了“感恩奋进谱新篇”网络主题活动,组织中省直网络媒体采访团和网络名人、网络知名主播,深入长春、梅河口、四平、松原、白城、吉林等地,沿着习近平总书记视察吉林的足迹,访园区、问产业、看发展、谈变化,记录并呈现吉林牢记嘱托,奋进新征程的强劲脉动。

#### 走进基层,点赞打通“最后一公里”与“夜经济”

7月20日,“感恩奋进谱新篇”网络主题活动启动仪式在长春市长山花园社区举行。一场聚焦吉林振兴发展的网络主题活动拉开帷幕。

此次采访活动的第一站便是长春市长山花园社区。

干净整洁的路面,草绿花香的健身广场,老人孩子脸上的微笑……长山花园社区不断延伸社区服务触角,扩大服务覆盖面,以居民自治带领大家解锁“幸福密码”。看到这里基层党建工作成果后,采访团成员纷纷点赞,并表示要更加关注宣传全省各地的基层社会治理工作,共同见证打通“最后一公里”,形成“最美零距离”。

7月20日晚,采访团一行来到了梅河口市东北不夜城,引人注目的舞蹈表演、香气四溢的小吃、夜幕下熙熙攘攘的人流,点亮了梅河口的“夜经济”,也点燃了采访团成员的关注热情。

媒体记者与网络名人、知名主播们纷纷拿出手机拍照、“打卡”,记录下夜满人间烟火气的一幕幕景象。一张张梅河口东方不夜城的美食与美景图片在网络上迅速传播,引起诸多关注。“有机会一定要去看看。”“这里的夜生活太丰富了!”……一条条带着向往的留言,为梅河口市“夜经济”再添新色。

#### 聚焦“绿色”,擦亮黑土地与绿水青山“名片”

站在梨树县百万亩绿色食品原料标准化生产基地观景台上,极目四望,嫩绿的玉米叶随风而动,摇曳生姿。绿油油的原野,承载着习近平总书记的殷切嘱托和吉林人民对美好生活的热烈期盼。

7月21日,采访团来到四平市梨树县,深刻感受梨树县在黑土地保护方面取得的成就。在参观完位于梨树县的中国黑土地博物馆后,采访团成员们立刻将梨树县保护性开发黑土地的故事制作成《梨树县:科技赋能 保护黑土地底气足》《在田间地头体验“梨树模式”》等新媒体作品在网上相继发布,采访团中的网络名人们也纷纷在自己的网络账号上转载,发表自己的看法,关于吉林黑土地的话题迅速在各大媒体平台传播开来。

在远隔几百公里外的查干湖,习近平总书记的殷殷嘱托也同样转化为吉林振兴发展的生动实践。

盛夏的查干湖,水波粼粼,芦苇摇曳,百鸟翔集,一派生机勃勃。

用文字和镜头记录下查干湖的夏日美景,让更多人看到查干湖这块“金字招牌”!这是采访团成员共同的声音。一时间,图片、视频等新闻内容传播到各大平台,大家共同为松原查干湖“喊赞”。

“查干湖和以前相比游人变多了,水质也越来越好了,生物多样性也越来越丰富了。”采访团成员龙晓宁表示,今后他将持续关注查干湖生态环境的变化,亲眼见证查干湖的“金字招牌”越擦越亮。

#### 立足发展,凝心聚力宣传“创新吉林”

此次网络主题活动中,采访团还走访了松原、白城、吉林等地的各类产业园区,涵盖了电商平台、新能源产业、石油化工等类型产业,多角度、全方位见证了吉林近年来的经济发展。

“朋友们,这是吉林大米,口感好,营养价值丰富……”在松原市前行这八科科创园,网络公司正在直播带货,电商销售模式让采访团成员纷纷称赞。

“我们的项目全部建成投产,年产值可达60亿元,年纳税2亿元,用工人数600人以上。”在白城市东方电气(通榆)新能源装备制造基地项目现场,新项目建成的美好设想成为采访团成员未来关注的重点。

“这小小的一束碳纤维材料是几千万根原丝组成的。我们现在原丝产能每年6万吨,碳纤维产能每年2.5万吨,并首创大丝束产品,填补了国内空白。”在白城市石油吉化公司,国内碳纤维材料领域的突出成就让采访团成员竖起大拇指。

……

此次网络主题活动中,这样的一幕幕场景不断呈现,采访团成员们感受着吉林振兴发展的蓬勃生机,一篇篇报道纷至沓来——《管系能源发展看生态建设,走进白城市通榆县的“沉浸式体验”》《走进白城市通榆县,为新能源产业点赞!》《中车松原新能源装备产业园》……

一篇篇报道凝聚着吉林人民牢记嘱托、昂扬奋进的精神底色。精心设计的采访路线、多样的报道形式、多平台发布信息、多地群众的积极参与、网络名人的热情加盟,让这次网络主题活动变成一场“新闻盛宴”,引发了读者的“共鸣”“共情”。

6天时间,采访团的成员们纷纷坦言:沿着总书记的足迹,“幸福吉林”的美好蓝图跃然眼前,白山松水间处处都能感受到打造幸福吉林,建设美好家园的热情。网络主题活动结束了,宣传报道吉林的步伐将继续向前!

担当者负责,进一步凝聚新时代吉林全面振兴全方位振兴的强大正能量。

#### 打铁必须自身硬,建设让党放心、人民信赖的纪检监察铁军

始终做党和人民的忠诚卫士,需要豪情万丈的干劲,也离不开艰苦卓绝的付出。“我们必须强化思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练,扎扎实实练好看家本领,全力推动纪检监察工作高质量发展,在管党治党实践中不断巩固人民群众对党的信心、信任和信赖。”这是一份庄重承诺,也是一个郑重宣示,更是全省纪检监察干部的使命所在。

新班子、新气象,新担当、新作为。6月22日,十二届省委常委会第一次会议就加强省委领导班子建设提出具体要求,作出示范引领。省纪委监委领导班子主动对标、以上率下,以加强班子自身建设为切入点,全力打造高素质、专业化干部队伍,为推动全省纪检监察工作整体提质增效、实现高质量发展提供坚强保障。

在常委会层面,突出发挥集体领导作用。坚持常委会会议“第一议题”制度,及时跟进学习习近平总书记重要讲话重要指示批示精神,切实提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,始终保证纪检监察工作沿着正确政治方向前进。同时,及时修订省纪委监委常委会《工作规则》,明确了省纪委监委新一届领导班子成员分工。

在班子职责层面,突出发挥“一岗双责”作用。不断增强观大势、谋全局、抓大事的意识,在深刻把握“国之大者”上作表率,保证纪检监察工作更加精准有效发挥“两个作用”。夯实工作作风,在“严新细实”上作表率,做到实事求是、脚踏实地、务求实效。

在部门负责人层面,突出发挥“领头羊”作用。既做负责领域工作的“行家里手”,又抓好本部门干部队伍能力建设,督促加强学习,强化学以致用,做到政治上过硬、业务上高强。

在机关干部层面,突出发挥先锋模范作用。时刻牢记纪检监察干部身份,自觉接受党内和社会各方面监督,做到忠诚坚定、无私无畏,始终以党性立身,秉公执纪、谨慎用权,敢于善于斗争,以自我革命精神坚决防止“灯下黑”。

蓝图绘就千般景,扬帆破浪正当时。省纪委监委将在中央纪委国家监委和省委的坚强领导下,深刻领会“两个确立”的决定性意义,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,带领全省纪检监察机关不忘初心、勇毅前行,守正创新、担当作为,以纪检监察工作高质量发展服务保障吉林经济社会高质量发展,以实际行动迎接党的二十大胜利召开!

对一”帮助了35名困难学生。

作为一名女性,林燕一肩担起事业,一肩担起家庭,并注重弘扬和传承良好家风。她从事教育工作20多年,一直勤奋踏实、吃苦耐劳、乐于奉献。她与爱人梁东海结婚多年,夫妻恩爱,孝老敬亲,与同事、邻里也相处和睦,人人都羡慕这个温馨幸福、其乐融融的家庭。林燕还经常和家人一起参加九台志愿者团队组织的志愿活动,做环保志愿者,捡拾白色垃圾,宣传环保理念。关爱孤寡老人,为九郊五保户秋收玉米,到老年社会福利中心做义工。参加无偿献血,夫妻俩曾无偿献血4次,共计1600毫升。他们还资助了3名白血病患者。林燕家庭先后获得吉林省最美家庭标兵、吉林省文明家庭、全国五好家庭、全国文明家庭等荣誉。

今年新冠肺炎疫情发生以来,林燕与爱人始终奋战在工作岗位,发挥党员先锋模范作用,带头参与抗疫工作,积极投身联防联控工作。在林燕的言传身教影响下,他们的儿子也参加了社区志愿服务活动,下沉到社区帮助扫码、测温,参加值班值守。一家人防疫共担当,携手保健康,享受着帮助别人奉献社会带来的收获与快乐。

然已经87岁,但李成祥回忆起当年依旧充满激情。

因为战事需要,部队要抽调机敏尽责的战士到机要处工作,李成祥被选中。抗美援朝战争结束后,李成祥随部队返回祖国,驻扎在青海。

退伍后的李成祥成为村支书,带领村民一干就是20年。

说起现在的生活,已是耄耋之年的李成祥脸上露出幸福的笑容,“现在生活好了,不愁吃不愁穿,要感谢党,跟着党走才有现在的幸福生活。”李成祥的话语中带着满足和快乐。

## 家庭家教家风

开栏语:

家庭是社会的基本细胞,是人生的第一所学校,也是人们梦想启航的地方。中华民族历来注重家庭、家教、家风,家庭和睦则社会安定,家庭幸福则社会祥和,家庭文明则社会文明。近年来,我省推动社会主义核心价值观在家庭落地生根,充分发挥家庭家教家风建设在培养时代新人、弘扬优良家风、加强基层社会治理中的重要作用,汇聚广大家庭力量,奋斗新时代,奋进新征程,推动形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚,涌现出很多文明家庭。本报今日起推出“家庭家教家风”栏目,让我们走近这些文明家庭,看看发生在这些家庭里的感人故事。

“‘微光’虽然是微弱的光,但把每一点微光集结起来,就有可能照亮一片天空,照亮孩子们成长的方向。”这是林燕多年来坚

在公主岭市南崴子街道长兴村二组,住着一位87岁的老兵李成祥,他曾荣立过三等功一次,参加过抗美援朝战争。

7月11日,记者来到李成祥家中,随着老人的讲述,重温起那段峥嵘岁月。

“这个是我们的文化教员,当时我不识字,都是他教我识字的。”翻开老照片,李成祥从军时期的记忆浮现在眼前。

“那时候家里穷,吃不饱饭,个头矮,入伍后扛机枪很吃力,肩膀磨出水泡又被磨破,疼得钻心。”李成祥说,那时候就是保家卫国的信念支撑着他咬牙坚持,尽量不给战友增加负担。